



敢闯敢冒的温岭人

# 50岁农家女闯中亚开了两家店

本报讯 (潮新闻记者赵静 记者赵碧莹) “新年快乐！老邻居，这种直槽丝锥每个规格给我来300只，我要发到乌兹别克斯坦去。”

“卖国外去？好嘞！明儿就给你送过来！”

近日，浙江工量刃具交易中心外人流如织，工量刃具展正在举办，参展商柯菊平一头长卷发，笑声爽朗，极富感染力的嗓音在嘈杂的人声中特色鲜明。

浙江工量刃具交易中心是全国规模最大、品牌集聚最多、成交额最大的专业性工量刃具市场，拥有相关从业人员5万多人，去年产值达64亿元。柯菊平做工量刃具生意已有20多年，在交易中心拥有一间54平方米的商铺，年营业额逾4000万元。去年10月，她远赴乌兹别克斯坦第二大城市撒马尔罕，在那里先后开了一家工量刃具店、一家电动车店。此刻，她无缝切换成客商身份，为国外的店铺选品，三言两语定下要的品类，很快扭头钻进下一个展位。

柯菊平的老家在坦埠镇东门头村。一个农家女不辞万里远赴国外打拼，有人不理解：“话都听不懂，怎么做生意？”“你又不缺这口吃的，这么折腾干什么？”她



柯菊平正在店铺内清点刀具的数量和品类。(记者 徐伟杰 摄)

说：“我就是喜欢折腾，有一颗不甘寂寞的心。有困难就克服，50岁正是闯荡的年纪。”

柯菊平从包里掏出一个小本本，翻开来看，上面密密麻麻地写满了英语和标注的汉字。去年8月，由温峤镇主办的工量刃具行业企业家商务英语培训班开课，助力企业家跨越语言障碍，提升在全球市场中的沟通效能与竞争力。柯菊平第一个报名，每次上课都抢占第一排。“英语对我来说跟天书似的，这门课程真是及时雨。”她笑道。打开小红书

App，只见最新关注都与英语相关，“我充分利用碎片时间多学多记。现在讲得磕磕绊绊，做生意勉强能应付。”

为什么选择去乌兹别克斯坦？作为当地第一个吃螃蟹的人，柯菊平没有“作业”可抄。早在2023年，她就花了一个多月时间，和表弟程奎林先后去了东南亚三国、中亚五国考察。“安全和当地政策是首要考虑因素。乌兹别克斯坦是共建‘一带一路’国家，对中国人非常友好，政策上对当地人和外国人一视同仁。

从地理位置看，乌兹别克斯坦处于中亚中心地带，方便日后业务辐射其他地区。”她说。

去年10月抵达目的地后，第一天选址，第二天签订租赁合同，一个月后货物进店……柯菊平雷厉风行，关难过关过，凭着一股子闯劲和干劲，硬是把这条路走通了。平时，两人轮流守店，有一半的时间在外头跑客户。

现场，花了一个多小时，柯菊平选好了商品。恰在此时，一个电话打进来，是江苏的二轮车厂商来询问发货事宜，她热情地拜了个年，和对方交谈起来。

“不是卖工量刃具吗？怎么又卖上电动车了？”记者好奇地问道。

“那边缺什么，我们就提供什么，有商机就要牢牢抓住，我还准备卖水泵呢。这次打算电动车发一个集装箱，刃具和水泵拼一个集装箱。”柯菊平风风火火，招呼记者跟上，“2025温岭大溪泵与电机春节订货会也正在举办。走，我们过去看看。”

去年年底，中国与乌兹别克斯坦签署了互免签证协定，中吉乌铁路项目也进展顺利。“未来，跨境经贸往来会更频繁，我对市场有信心。”柯菊平干劲满满。

## “感谢两名20路的热心司机！”

本报讯 (记者赵云) “我想感谢两位20路公交车司机，他们帮我找回了遗失的笔记本电脑。”2月8日，市民程小姐向市融媒体中心反映此事。

2月7日下午，程小姐从市区乘坐20路公交车前往温峤。由于携带物品较多，包括一个行李、一个背包和一部笔记本电脑，乘车时她还在手机上处理工作事宜。

抵达温峤国土所后下车，程小姐到家才发现笔记本电脑落在了车上。她急忙返回温峤公交车站，此时已距下车1小时。登上

即将发车的另一辆20路公交车，程小姐询问驾驶员关于车上丢失物品的处理办法。

“这位师傅非常热心，听说我的遭遇后，立即在驾驶员微信群中询问是否有人捡到失物，但遗憾的是无人回应。”程小姐回忆道。随后，师傅根据她的乘车时间，联系上了之前那辆公交车的驾驶员。

通话后，对方在车内找到了笔记本电脑。程小姐乘车前往南城客运站，捡到电脑的驾驶员已在车门边等候。“我打开包检查了

一下，电脑还在。你再仔细看看，有没有少什么东西。”驾驶员说道。

最终，程小姐成功找回了笔记本电脑。因急于处理其他事务，她向两位师傅道谢后便乘车返回温峤。师傅们还建议她，乘坐6路公交车回温峤会更快些。

“回想起来，驾驶员们的休息时间很短暂，但他们为了帮我找回电脑，都牺牲了自己的休息时间。遗憾的是，我还不知道他们的名字。”程小姐感慨道。

记者从温岭市民安城市公交

有限公司了解到，两位司机分别是郭志辉和施军海，他们都是乐于助人的老司机。对于程小姐的感谢，他们表示这是分内之事，义不容辞。

市公路与运输管理中心工作人员提醒乘客，我市公交主要由4家公交公司运营。若不慎在公交车上遗失物品，可联系相关公交公司：城市公交86108279、巴士公交81766701、民安公交86677656、城乡公交81768817。如不清楚车辆所属公司，可直接拨打12345求助。



## 爱心汤圆暖人心

2月10日，市委老干部局的志愿者们齐聚一堂，动手揉粉制作汤圆，共同沉浸于即将到来的元宵佳节的团圆氛围中。随后，他们将精心制作的汤圆赠送给独居和空巢的退休干部，让他们体会到来自组织和社会的温暖关怀。

通讯员 张鲜红 摄

470年的文化传承  
怕上火 吃高橙

每一口都是温岭的故事



0色素 0香精 0防腐剂  
温岭高橙汁 配料：水、高橙原汁、蜂蜜

岭上甄选 WMG 温岭传媒发展有限公司

经销商热 线 0576 8966 5372 13758638852



扫码购买

## 元宵花灯映童心 非遗技艺共传承

本报讯 (记者彭佳妮 通讯员蒋友彬) 元宵节将近，近日，一群小朋友走进石桥头镇上王村的王氏大花灯展示馆，欣赏浙江省非物质文化遗产——王氏大花灯，并亲身体验花灯的制作过程，在传统手工技艺中沉浸式感受节日氛围。

王氏花灯非遗传承人王安平在展示馆内为孩子们生动讲述了闹元宵、迎花灯、庆丰收的传统风俗，在孩子们心中播撒下对祖国的真挚祝福，祝愿祖国风调雨顺、国泰民安。随后，王师傅引领孩子们前往三楼工作室，教授花灯制作技艺。

“元宵节闹花灯寓意着团圆圆、喜庆平安和丰收。”王师傅边操作边讲解，“制作花灯骨架时，烘烤竹条的时间要精准掌握，否则竹子要么难以弯曲，要么会被烧掉；弯竹时用力也要恰到好处，否则竹子容易折断。”

据悉，王氏大花灯的骨架采用黄岩宁溪山的扛竹精心制作。这种竹子耐火性强，燃烧时仅外层的纸会被烧掉，灯骨架却能完好无损，使这项技艺

得以代代相传。凭借30多年的花灯制作经验，王师傅迅速完成了一个精美的花灯骨架。

在制作花灯的过程中，王师傅还展示了另一项非遗技艺——凿纸。他手持平头刀，在一叠纸上熟练凿出精美的图案。王氏大花灯的凿纸装饰图案包括花鸟、人物、福字和各种花纹，既让花灯璀璨夺目，又彰显了当地人民的审美情趣。

在王师傅和家长的协助下，孩子们开始动手制作花灯。尽管过程中遇到不少挑战，但他们并未放弃。当凿纸与花灯完美融合，原本朴素的花灯瞬间焕发光彩。小朋友陈钇潼兴奋地说：“这个元宵节太特别了，因为我学会了做花灯。虽然看上去简单，但做起来的需要细心和耐心。”

此次活动不仅加深了孩子们对传统节日内涵的理解，更在他们心中播下了非遗传承的火种。在欢声笑语中，大家沉浸在“花灯映团圆，笑语满人间”的美好氛围中，共庆元宵佳节。

## 云端招聘+温馨服务

## 温岭零工市场助力务工人员就业

本报讯 (通讯员江文辉) “今天是大年初八，我们介绍的企业是利欧股份。如果有老乡想找长白班、想工资高点、多挣点钱的，不妨来看看我们的生产车间……”

2月5日下午1时许，在温岭市经济开发区滨海新城的零工市场内，主播满江红正通过某新媒体平台为一家大型企业招聘员工。零工市场内共有5名主播轮流上镜，每人出镜2小时，这是该零工市场助企服务的一项创新举措。

随着节后“开工季”的到来，全国新春招聘季拉开帷幕，各企业纷纷忙着招收新员工，为高质量发展打基础。为满足企业招工需求，该零工市场在这场招聘“大战”中频出“新招”，不仅安排专车接送、免费提供住宿，还通过新媒体平台实现云端招聘，赢得了企业和务工人员的广泛好评。

“我们从大年初二开始，每天安排云端招聘，截至目前，已为企业输送了300名员工，还有200多人正在路上。”温岭市滨海新城零工市场管理员范海龙介绍。

除了云端直播，零工市场还提供免费接车和住宿的温馨服务。范海龙表示，务工人员来找工作，只要方圆20公里以内，市场都提供免费接车服务。若晚上企业未安排面试，市场还提供免费住宿。此外，市场还会为务工人员提供简单的培训指导，让他们在未到场的情况下也能全面了解企业情况。

中午12时20分，零工市场

内已是座无虚席，务工人员背着大包小包走进市场，有的聆听工作人员介绍企业情况，有的三五成群围在一起探讨就业方向和对新一年的美好憧憬。

40岁的林希建来自温州永嘉，他是通过云端招聘来到温岭找工作的。进入零工市场后，他仔细听取了工作人员介绍，观看了企业宣传视频，并提出了许多问题。由于还未安排面试，他只能在零工市场等待通知。

“我是看到直播后觉得主播挺靠谱的，所以找到这里来。这里提供免费住宿和接送服务，大屏幕上还介绍企业车间。我向工作人员了解了企业伙食、住宿等情况，他们介绍得很详细，让我感到很温暖。”

来自云南文山的陈文龙去年就跟着主播来浙江找工作，去年在黄岩某企业工作，今年转到温岭。他对零工市场的服务非常满意：“他们做得非常细心、体贴，工作不顺利时还可以调换。而且对我们非常照顾，没生活费了只要说一声，他们都非常支持我们，可以提现预支，这非常好。”

温岭市滨海新城零工市场服务内容包括企业招聘信息发布、免费求职登记、职业指导、就业安全技能培训、就业政策咨询、劳动者权益保障咨询等。服务对象涵盖临时工、普工、操作工、技术员、文员等本地灵活就业人员、外地求职务工人员及用工单位。零工市场自2023年11月建立以来，13个月内共为企业输送员工3500多人。